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Az alábbiakban ismertetésre kerülő két kötet, az Orszá-
gos Széchényi Könyvtár (OSZK) Régi Nyomtatványok 
Tárának gyűjteményében található. Az Inc. 631-es jelzetű 
az OSZK ősnyomtatványainak kötésfelmérésekor került 
a látóterünkbe, majd vizsgálata kiegészült Christoph von 
Scheurl könyvtárának a gyűjteményünkben lévő másik 

kötetével (jelzete: Inc. 687). Úgy véljük, hogy ez a két 
ősnyomtatvány nemcsak kötése, hanem tulajdonosa miatt 
is érdeklődésre tarthat számot (1–2. kép).

A kötetek első tulajdonosa Christoph von Scheurl 
(1481–1542)1 nürnbergi jogtudós és diplomata – 
történelmi és jogi munkái révén – íróként is ismert. Nürn-
bergben született Christoph (I.) Scheurl és Helena Tucher 
gyermekeként. Heidelbergben, valamint Bolognában ta-
nult, és könyvtárát már itáliai tanulóévei alatt megalapoz-

ta, ezt bizonyítja a jelen tanulmányban tárgyalt két kötet 
is. 1507–1512 között a Wittenbergi Egyetem professzo-

1	 Scheurl életrajzának ismertetéséhez Graf 1972. művét vettük alapul. 

Christoph von Scheurl, a német humanista diplomata   
könyvtárának kötetei 

az Országos Széchényi Könyvtárban

Sánta Sára – Tóth Zsuzsanna

1. kép. Az OSZK Inc. 631 jelzetű kötet 2. kép. Az OSZK Inc. 687 jelzetű kötet
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raként, valamint II. Frigyes szász választófejedelem dip-
lomatájaként működött. 1512-ben nevezték ki Nürnberg 
város jogi tanácsosának (Ratskonsulent), amely tisztséget 
egészen haláláig viselte. Scheurl kiterjedt levelezést foly-
tatott, levelezőpartnerei között megtalálhatjuk a reformá-
ció nagy alakjait és számtalan humanistát is. 

Személye leginkább arról ismert, hogy közvetítő-
ként lépett fel a Luther Márton és Johann Eck közötti 
1519-es vitában. Scheurl könyvtára az itáliai tanulóévek 
alatti megalapozást követően egyre növekedett, kiterjedt 
levelezéséből kiderül, hogy számtalan kötetet csere útján 
szerzett be; emellett szoros kapcsolatban állt a korszak 
nagy könyvkereskedőivel, például Anton Kobergerrel, de 
barátságot ápolt Albrecht Dürerrel is.2

Az OSZK gyűjteményében őrzött két kötet, mely 
egykor Scheurl könyvtárának része volt, több szempontból 
figyelemreméltó. Elsőként érdemes kiemelni a kötetek 
elő- és a háttáblájának tükrén lévő nyomtatott ex librise-
ket. Mindkét kötet előtáblájának tükrén egy 164 × 127 
milliméteres, ragasztott, címeres ex libris látható: köze-
pén egy fiatal nő áll, aki jobb kezében a Scheurl, a balban 

2	 Levelezését már a 19. században kiadták, lásd Soden – Knaake 1872.

pedig a Tucher családok címerét tartja (3. kép). Az Inc. 
687 jelzetű kötetben a metszet kézzel színezett (4. kép).

A képi ábrázolás felett a következő, kétsoros szöveg 
olvasható:
HIC SCHEURLINA SIMUL TUCHERINAQ(UE) SIG-
NA REFULGENT /
QUE DOCTOR GEMINI SCHEURLE PARENTIS HA-
BES.3

A metszeteken nem található jelzés. Korábban a szak-
irodalom az ex libris készítőjének Albrecht Dürert tartot-
ta, azonban a legfrissebb kutatások szerint a metszet idő-
sebb Lucas Cranach keze munkáját dicséri. Készítésének 

idejét körülbelül 1505 és 1511 közé teszik.4 A fametszetes 
ex librisek igen népszerűek voltak már a nyomtatás ko-
rai időszakától kezdve, a 16. század elején pedig a német 
területen különösen magas színvonalon készültek, hi-
szen a kor legnagyobb művészei – Albrecht Dürer, Lucas 

3	 A felirat magyarul szabad fordításban így hangzik: Itt ragyog a Scheurl 
és a Tucher címer, amelyeket Scheurl doktor, mindkét szülődtől kaptál.

4	 O’Dell 2003. no. 358.

3. kép. Az Inc. 631 előtábláján lévő fametszet 4. kép. Az Inc. 687 előzékére ragasztott ex libris
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Cranach vagy például Jost Amman – is foglalkoztak met-
szésükkel.

A háttáblák tükrére Scheurl egy másik, fametszetes, 
nyomtatott, színezett ex librisét ragasztották (mérete: 230 
× 141 mm). Ez a metszet is jelzés nélküli, és a szakiroda-
lom szerint szintén idősebb Lucas Cranach műhelyében 
készült (5–6. kép).5 

Érdekes, hogy mindkét kötet metszésén két szám is 
van. Az Inc. 631 esetében a hosszmetszésen a 192-es, a 
lábmetszésen a 203-as szám szerepel (7–8. kép), míg az 
Inc. 687-es hosszmetszésén a 167-es, lábmetszésén pedig 
a 210-es jelzet látható (9–10. kép). A szakirodalom alap-
ján biztosan tudjuk, hogy ezek Scheurl gyűjteményének 
jelzetei voltak.6 A metszésre írt számok pedig azt is elárul-
ják – ahogy azt később részletesen látni fogjuk –, hogy 

5	 O’Dell 2003. no. 360.
6	 Hueting 1988. p. 49.

5. kép. Az Inc. 631 háttáblájára ragasztott ex libris

6. kép. Az Inc. 687 háttábláján látható ex libris

7. kép. A 192-es jelzet az Inc. 631-es kötet hosszmetszésén

8. kép. A 203-as jelzet az Inc 631-es kötet lábmetszésén

9. kép. Az Inc. 687 lábmetszésére írt jelzet

10. kép. Az Inc. 687-es kötet hosszmetszésére a 167-es számot írták
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